
SESSÕES DO PLENÁRIO

91ª  Sessão  Ordinária da  Assembleia  Legislativa  do  Estado  da  Bahia,  23 de 
setembro de 2013.

PRESIDENTE: DEP.  ÁLVARO GOMES   AD HOC

À hora regimental, verificou-se na lista  de presença o comparecimento dos 
seguintes senhores Deputados: Aderbal Caldas,  Adolfo Viana, Alan Sanches,  Álvaro 
Gomes, Ângela Sousa,  Augusto Castro,  Bruno Reis,  Cacá Leão, Capitão Tadeu, 
Carlos  Brasileiro,  Carlos  Geilson,  Carlos  Ubaldino,  Cel.  Gilberto  Santana,  Elmar 
Nascimento,  Euclides  Fernandes,  Gaban,  Graça  Pimenta,  Herbert  Barbosa,  Ivana 
Bastos,  J.  Carlos,  João  C  Bacelar,  José  de  Arimatéia,  Joseildo  Ramos,  Jurandyr 
Oliveira,  Kelly  Magalhães,  Luiz  Augusto,  Luiza  Maia,  Marcelino  Galo,  Marcelo 
Nilo,  Maria  del  Carmen,  Maria  Luiza,  Maria  Luiza  Laudano,  Mário Negromonte 
Júnior,  Marquinho  Viana,  Nelson  Leal,  Neusa  Cadore,   Pastor  Sargento  Isidório, 
Paulo  Azi,  Pedro  Tavares,  Reinaldo  Braga,   Rogério  Andrade,  Ronaldo  Carletto, 
Rosemberg  Pinto,  Sandro  Régis,  Sidelvan  Nóbrega,  Targino  Machado,  Temóteo 
Brito, Tom Araujo, Vando, Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé Raimundo. (52)

O Sr. PRESIDENTE (Álvaro Gomes):-  Considerando a presença de 50 Srs. 
Deputados, invocando a proteção de Deus, declaro aberta a sessão.

(O Sr. Presidente procede à leitura do expediente.)

OFÍCIOS

Da Dep. Maria Del Carmen, comunicando sua ausência da sessão no dia 
09/09/2013,  devido  a  compromissos  asumidos  no  cumprimento  do  mandato 
parlamentar.

Do Dep. Roberto Carlos, comunicando sua ausência das sessões nos dias 
07, 12 e 26/08/2013, devido a compromissos assumidos no exercício do mandato 
parlamentar.

Do Dep. Sidelvan Nóbrega, comunicando sua ausência da sessão no dia 
05/08/2013,  devido  a  compromissos  assumidos  no  cumprimento  do  mandato 
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parlamentar.
PEQUENO EXPEDIENTE

O Sr. PRESIDENTE (Álvaro Gomes):- Pequeno Expediente.
Com a palavra o deputado Pastor Sargento Isidório pelo tempo de 5 minutos.
O Sr.  PASTOR SARGENTO ISIDÓRIO:-  Sr.  Presidente,  Srs.  Deputados, 

Srªs Deputadas, senhores desta Casa, cito a palavra de Deus, no Salmo 23, que diz: “ 
O Senhor é meu Pastor e nada me faltará”. E socializo, pluralizando,para que todos 
que nos ouvem tomem posse desta Palavra, dizendo também que o Senhor é nosso 
Pastor e nada nos faltará.

Queridos  deputados,  senhores  que  nos  ouvem,  chego,  neste  momento,  da 
Fundação Dr. Jesus, onde resido juntamente com esposa, filhos, netos, informando 
que acabamos de internar 21 homens e 7 mulheres, todos vitimados por esta miséria, 
esta  desgraça social,o crack.  Falei  21 homens e 7 mulheres que acabaram de ser 
internados na Fundação.

Costumo chegar aqui, como estou neste exato momento, sem almoço, às vezes 
sem café, e todos os dias que aqui chego, tenham convicção, que de segunda a sexta 
não estou em outro lugar que não seja nas instalações, nas fazendas e no sítio que fica 
sob minha responsabilidade, onde recebemos as vítimas dessa catástrofe social, que 
tem sido o crack,  que tem sido a cocaína,  a maconha que têm destruído famílias 
inteiras.

Na segunda-feira passada, lamentavelmente, cheguei aqui e não pude registrar 
o  meu  ponto,  por  1  minuto,  e  na  terça-feira  também,  lamentavelmente,  quando 
chegava aqui, nem sequer praticamente a sessão tinha sido aberta, e eu fiquei na falta. 
E eu fico, às vezes,preocupado, porque conhecendo a minha luta eu fico triste de estar 
nos Anais da Casa com faltas desse tipo. Sou um homem que quando dá 4, 5h da 
manhã já tenho nas dependências da minha residência pessoas amarradas, pessoas 
seguradas pela família, ambulâncias, viaturas de Polícia controlando pessoas que me 
estão aguardando para começar a conversa, para começar o trabalho que faço nesta 
área de drogas. E fico lamentando tomar falta por questão de 1, 2 minutos; estar 
ausente para a imprensa, e,às vezes,para a sociedade.

Na verdade, costumo dizer que quando chego aqui, no dia mais caloroso de 
debates, no dia em que esta Casa tiver mais trabalho, eu ainda consigo descansar. 
Então,  quando  aqui  chego,  no  dia  de  mais  trabalho  desta  Casa,  ainda  será  um 
descanso pela vida que levo com minha família, recebendo pessoas que são chamadas 
de sacizeiros e sacizeiras, porque não conseguem controle de si próprios. Às vezes, 
chegam  violentos,  com  paus,  pegando  pedras,  querendo  depredar  a  nossa 
residência,até  eu  conseguir,  da  parte  de  Deus,o  controle  dessas  pessoas,  para 
conseguir, junto com a minha família, dar o primeiro banho, às vezes dar a primeira 
palavra espiritual, vinda da parte de Jesus, para acalmá-los, uma vez que chegam na 
sua maioria possuídos de espíritos imundos, porque esse crack mais parece que veio 
do inferno para destruir a nossa Nação, que é a primeira colocada no  ranking das 
Nações mais destruídas por essa droga. A Nação com famílias mais dilapidadas está 
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sendo o Brasil, e 40% dessa destruição acontece na região Nordeste.
Lamentavelmente, quando as autoridades vêm de Brasília para tratar do assunto 

drogas,  trancam-se no Pelourinho porque lá  também está  a  própria droga,o pó,  o 
uísque.  Estão as benesses.  Aí,  nem sequer  visitam aquela  que é  a  maior  casa  de 
recuperação do Brasil. Já temos provas de que no País inteiro não há um centro com 
maior estrutura e maior número de pessoas internadas. E tenho aqui uma testemunha 
como V.Exª, deputado Álvaro Gomes.

Esta semana tive o prazer de receber o Bispo Marinho, deputado federal, e o 
presidente da Comissão de Saúde, o pastor José de Arimatéia, que lá viram que só de 
mulheres  são  mais  de  132.  Ainda  hoje  recebi  uma de  13  anos,  lamentavelmente 
também ferida e grávida, já tendo que ser chamada de mulher, quando na verdade não 
passa de uma adolescente.

Eu gostaria  que as  autoridades  desta  Nação e  deste  Estado encaminhassem 
informações às  autoridades dos Ministérios que vêm à Bahia para que conheçam 
aquele  trabalho,  em  vez  de  estarem  tapando,  perseguindo,  botando  biombo  no 
problema. É preciso levá-las à Fundação Dr. Jesus para saberem o que realmente é 
atender os usuários.

E continuo convidando a imprensa que trabalha nesta Casa e nos ouve para ir lá 
na hora em que quiser conhecer de perto, porque às vezes a gente prefere dar vazão a 
falatórios estranhos e mentirosos de quem nunca pisou na fundação e não a conhece. 
Lamento que até o presente momento, mesmo que seja para falar mal, a imprensa 
escrita, falada, televisionada e os blogueiros deste Estado não tenham se dado um dia 
ou uma hora ou duas de relógio para irem lá relatar as verdades. Ainda que não sejam 
aquelas que lhes parecem melhor, pelo menos na Fundação Dr. Jesus verão mais de 
800 pessoas internadas.

O Sr. PRESIDENTE (Álvaro Gomes):- Para concluir, deputado.
O Sr. PASTOR SARGENTO ISIDÓRIO:- Deus abençoe a todos.
Muito obrigado, Sr. Presidente.

(Não foi revisto pelo orador.)

O  Sr.  PRESIDENTE  (Álvaro  Gomes):-  Nobre  deputado  Pastor  Sargento 
Isidório, pediria a V.Exª para assumir aqui, momentaneamente, enquanto faço uso da 
palavra.

O  Sr.  PRESIDENTE  (Pastor  Sargento  Isidório):-  Concedo  a  palavra  ao 
deputado Álvaro Gomes, no Pequeno Expediente, para falar até 5 minutos.

O Sr.  ÁLVARO GOMES:-  Sr.  Presidente  Pastor  Sargento Isidório,  demais 
deputados, eu queria neste momento dizer que os bancários se encontram em greve 
no  Brasil  inteiro  e  deixar  bem claro  aqui  que  o  motivo  dessa  paralisação  é  de 
responsabilidade exclusiva do segmento financeiro.

Então os bancos, apesar de obterem lucros extraordinários, negam-se a atender 
reivindicações  mínimas  da  categoria.  Os  bancários  estão  em greve  por  melhores 
salários, melhores condições de trabalho, mas também por um melhor atendimento à 
população e à clientela.
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Para se ter uma ideia, antes não havia cobrança de tarifas bancárias. Com o 
início dela, a exploração aumentou, chegando a ponto de os bancos hoje pagarem 
toda a folha de pessoal e ainda sobrar dinheiro só com a cobrança dessas tarifas.

Portanto, não podemos aceitar que esse segmento, o mais beneficiado da nossa 
sociedade,  continue explorando os bancários,  a clientela e toda a população.  Eles 
estão parados por reivindicações mínimas. Os bancários estão em greve pela melhoria 
do atendimento bancário. A greve nacional se fortalece a cada dia e conta com a 
adesão  da  quase  totalidade  dos  bancários  do  nosso  estado  e  do  Brasil.  Portanto, 
gostaria de protestar contra a posição dos bancos que se negam a apresentar uma 
proposta justa para a categoria.

No dia 19 passado, na cidade de Itiruçu, nós fizemos um debate sobre a questão 
do atendimento  bancário.  Foi  uma audiência  pública  realizada  por  solicitação  do 
vereador Maimome na qual debatemos a precarização do atendimento à clientela e da 
falta  de  segurança.  Por  isso  nós  estamos  neste  processo  de  movimento  grevista, 
exigindo melhores salários, melhores condições de trabalho e, também, um melhor 
atendimento à clientela.

Nesse último final de semana, participamos de diversas conferências do nosso 
partido – PCdoB – nas cidades de Gandu, Itamari e Presidente Tancredo Neves. Na 
ocasião, fortalecemos o nosso partido ao consolidar as nossas propostas e, acima de 
tudo, ao preparar o XIII Congresso Nacional do PCdoB a ser realizado entre os dias 
13 a 16 de novembro de 2013. Estamos participando deste processo de preparação do 
XIII  congresso.  Sem dúvida  alguma,  o  nosso  objetivo  é  consolidar  os  princípios 
fundamentais do nosso Partido Comunista do Brasil para que possamos avançar ainda 
mais nas conquistas da nossa sociedade. Avançamos muito no Brasil e na Bahia, mas 
precisamos avançar muito mais.

Quero, também, registrar que, na semana passada, mais precisamente no dia 20, 
estivemos  na  cidade  de  Itabuna.  Tive  o  prazer  de  assinar  a  ata  de  fundação  da 
Universidade Federal do Sul da Bahia. Portanto o nosso estado possuía apenas uma 
universidade federal e passou décadas assim. E, hoje, o nosso estado já conta com 
cinco universidades federais, levando educação gratuita e de qualidade para a nossa 
população  da  capital  e  do  interior.  Foi  um ato  muito  importante:  a  fundação  da 
Universidade Federal do Sul da Bahia.

No  entanto,  deixamos  registrado  que  precisamos  avançar  muito  mais. 
Avançamos muito, mas precisamos avançar muito mais.

Muito obrigado.
(Não foi revisto pelo orador.)

O  Sr.  PRESIDENTE  (Pastor  Sargento  Isidório):-  Honrado  por  ocupar  a 
Presidência interina desta sessão, concedo a palavra ao deputado Elmar Nascimento 
pelo tempo de até 5 minutos.

O Sr. Elmar Nascimento:- Desisto, Sr. Presidente.
O Sr.  PRESIDENTE (Pastor  Sargento  Isidório):-  Concedo  a  palavra  à  mui 

digna deputada Maria Luiza Laudano pelo tempo de até 5 minutos.
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A Srª MARIA LUIZA LAUDANO:-  Sr.  Presidente,  Srªs e Srs.  Deputados, 
imprensa, ouvintes da  TV Assembleia, minhas queridas taquígrafas, funcionários da 
Casa, é, realmente, um prazer estar hoje à tarde, aqui nesta reunião, embora faltem 
alguns colegas aqui no plenário. Mas nós ainda temos alguns que estão a nos ouvir.

Gostaria  de  dizer  que  nós  tivemos,  hoje,  uma  sessão  com  a  presença  do 
deputado  federal  Antônio  Brito,  que  tem  feito  um  trabalho  muito  bom  com  as 
entidades filantrópicas no governo federal. Ele falou sobre a reforma política, que é 
uma necessidade premente de ser feita. Embora, presidente desta sessão, deputado 
Pastor Sargento Isidório, sabemos que não há mais tempo para usá-la no pleito de 
2014,  sendo  mais  para  o  pleito  2016/2018.  Mas  ele  deixou  claro  que  algumas 
reformas ainda podem ser atendidas se forem aprovadas na Câmara Federal ainda 
esta  semana,  uma vez  que  muitos  itens  já  foram aprovados  inclusive  no  Senado 
Federal.

A sessão foi muito boa, contou com a presença de toda a comissão, com a 
presidência do nosso decano que estava presente como presidente, vários deputados, 
o  deputado  Elmar  Nascimento,  foi  uma  reunião  muito  proveitosa.  Porém 
preocupante, porque ainda vamos sofrer muitos problemas que não gostaríamos de 
sofrer na eleição de 2014. Queria dizer que não pude ficar até o final, porque tinha 
uma audiência marcada na secretaria. 

E estou  muito  feliz,  deputado  Álvaro  Gomes,  porque lancei  um projeto  da 
estrada que liga Araças/Itanagra e, posteriormente, com certeza, sei que vou alcançar 
Itanagra/Linha Verde,  para que as  comunidades  de  Alagoinhas,  Araças  e  Itanagra 
tenham acesso às belas praias que temos na Linha Verde. Parece que vamos inaugurar 
essa estrada que vai de Araças a Itanagra no sábado. Fiquei muito contente, porque é 
um projeto meu, um projeto que fiz o pedido ao governador Jaques Wagner e, graças 
a Deus, essa estrada ficou pronta e vamos ter o prazer de estar lá para inaugurá-la. É 
uma rodovia que vai realmente facilitar a vida das pessoas. Inclusive até as pessoas 
que  moram no  meu  município  de  Pojuca,  de  Catu,  em vez  de  virem através  de 
Camaçari e Dias d' Ávila para pegar a Linha Verde indo para as praias, vamos fazê-lo 
pela estrada que vai de Araças a Itanagra. E, futuramente, com certeza, através da 
Linha Verde, porque vai ficar muito mais perto, mais cômodo e, sem dúvida alguma, 
será uma estrada melhor. Oxalá que não tenha pedágio para que os transeuntes não 
voltem a pagar pedágio.

Falando em pedágio, temos sete deputados, deputado Elmar Nascimento, que 
apresentaram  um  projeto,  um  diferente  um  pouco  do  outro,  mas  que  têm  uma 
conclusão total de dispensar a taxa das pessoas que residem no entorno de 3 mil 
metros. São os professores, alunos, pessoas que residem naquele entorno e que cada 
vez que vão à cidade têm que pagar o pedágio de ida e volta. Então, realmente é 
complicado, mas espero que nós, deputados, nos reunamos para que possamos chegar 
a um denominador comum para evitar que essas pessoas sejam oneradas por demais 
nessas praças de pedágio.

Muito obrigado, Sr. Presidente, pela tolerância.
(Não foi revisto pela oradora.)
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O Sr. Álvaro Gomes:- Questão de ordem, Sr. Presidente.
O Sr. PRESIDENTE (Pastor Sargento Isidório):-Questão de ordem concedida 

ao deputado Álvaro Gomes.
O Sr. Álvaro Gomes:- Sr. Presidente, de comum acordo aqui com os presentes, 

como não há mais orador neste exato momento, e em função das diversas atividades 
que estão acontecendo na Assembleia e também nos gabinetes, pediria a V.Exª uma 
verificação de quórum para a continuidade da presente sessão.

O Sr. PRESIDENTE (Pastor Sargento Isidório):- V.Exª será atendido.
Verificamos nesta sessão a presença dos seguintes deputados: Pastor Sargento 

Isidório,  que  preside  neste  momento  os  trabalhos,  Álvaro  Gomes,  Maria  Luiza 
Laudano, Graça Pimenta, Adolfo Viana e Elmar Nascimento.

Portanto, não há número legal para a continuidade da presente sessão. Declaro-
a encerrada, em nome de Deus Pai Todo Poderoso.

Informamos  que  as  Sessões  Plenárias  se  encontram  na  internet  no  endereço  
http://www.al.ba.gov.br/v2/sessoes.cfm. Acesse o caminho Sessões e leia-as na íntegra.
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